

承德市人民政府承办 人大代表建议 政协提案 专用笺

承教提字（2023）第1号 （A）类

是否同意公开（是）

对政协承德市第十五届委员会第三次会议 第259号提案的答复

民进：

您提出的关于“提高我市高中教育质量的建议”的提案收悉，现答复如下：

为深入贯彻落实中共中央、国务院和省委省政府的决策部署，整体提升县域普通高中办学水平，激发办学活力，更好适应高考综合改革和普通高中育人方式改革，我市于2022年由承德市教育局联合九部门印发了《“十四五”县域普通高中发展提升行动计划》，为推进我市高中高质量发展提供了基本遵循。据此，我市重点推进以下五方面工作。

一、加强教研队伍建设，提升教师专业化水平。充分发挥教研机构的研究、指导、服务、引领职能，营造民主、互助、进取、分享、创新的教研文化，为教师专业化发展建立起支持系统。**一是深入基层，指导教研。**市高中教研工作坚持以市教研室为核心，直接抓到学校。市教研室高中部教

研究员从自身做起，转变观念，改进工作方式，定期深入教学一线，研究课堂教学技术，了解教师在新课程实施中遇到的困惑和问题，与实验教师一起集体备课，边参与、边探索、边培训、边指导，及时提供专业咨询、信息服务和技术帮助，指导学校开展校本教研。**二是完善学科基地教研模式。**围绕“五个一”原则，制定下发《承德市普通高中学科教研基地校建设实施方案》，推进9个学科18个教研基地的建设工作。坚持“面上问题点上解决，点上经验面上推广”的原则，落实“科研兴校”的理念，实行“课题引领”策略，以高中学科基地校为依托，开展“同课异构”“高考备考研讨”“质量监测”等活动，不断完善学科基地教研模式，学科教研基地建设成效日益显现。目前，我市普通高中拥有市级骨干教师91人，市级学科带头人206人，市级名师57人，省级骨干教师60人，省级名师14人，初步形成师德高尚、量质并举、结构合理、作用充分发挥的领军型名师队伍。

二、积极推进课程改革，教育教学质量稳步提升。深入推进高中课程改革，强化学生实践能力和创新精神培养，连续六年高考本科上线率、一本上线率不断提高，承德一中和承德县一中的强基上线率分别是64.53%、89.11%；本科上线率分别是97.49%、99.46%，在全市领先，其他县域普通高中的教育教学质量也有了很大提升。

三、稳控生源流失，加快普通高中教育改革与发展。自2022年始，我市停止市域外民办普通高中在我市招生，2023年起，我市民办高中不招收市域外考生，此举措的出台从源

头上控制了优质生源外溢的现象，同时，也保障了我市普通高中学位供给，为高中振兴夯实了基础。为适应高考综合改革需要，提高普通高中教育质量，打造高中教育品牌，从增加教育资源、提升办学条件、推行学校去行政化改革、扩大学校办学自主权、加强教师编制统筹管理、完善教师激励约束机制、加大校长和教师培训力度、加大教育科研投入、建立普通高中教育投入保障机制、全面推进课程和教学改革、深化办学体制机制改革、加强全市普通高中的和合发展、多元发展、同步抓好初中阶段教育质量的提升、大力弘扬伟大教师精神、加强学校党建工作等方面，为我市普通高中快速、高质量发展提供了政策保障。

四、进一步规范普通高中招生秩序，鼓励学校特色发展、错位发展。 我局每年成立承德市普通高中招生工作领导小组，制定并下发了《承德市教育局关于普通高中招生工作的通知》，从招生计划、招生对象和范围、指标分配生分配办法、志愿填报、招生录取等方面，进一步理顺和规范普通高中招生工作。为加强控制我市生源外流，有效控制生源外流。全市招生秩序逐年好转，生源外流明显减少。积极扶持承德一中打造全市品牌，鼓励各省级示范性高中在文化课、外国语、艺术、体育和民族教育方面创建特色。

五、加强高中信息化建设，提升教育质量。 加快普通高中校园信息化建设，是助推学校教育质量提升的有效途径。近年来，我市在继续加大普通高中硬件建设的同时，不断加大信息化建设力度。普通高中学校全部建成数字化校园，实

现校校通、班班通、人人通。新建校配备了交互式多媒体教学设备、常用办公软件、多媒体制作软件、移动智能网络终端等现代信息技术设施，大力推动信息技术与教育教学深度融合，促进教学方法和教学模式创新。鼓励高中学校开展远程教育，实现优质资源共享。依托“一师一优课、一课一名师”活动，激发教师教育智慧，不断生成共建共享的优质教育资源。

最后，感谢您对教育工作的关心和支持，希望在今后的工作中继续对我们提出宝贵的意见和建议。



领导签发：孙喜明

联系人及电话：代兵，2130193

抄报：市政府办公室，市政协提案委员会